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Le Loto

● Mathématiques
● Psychologie
● Politique

Pour une meilleure compréhension, certaines explications
pourront être légèrement simplifiées/tronquées

Images : Wikipedia sauf mention contraire

– L’Australie.
– Ah non, pas encore !
– C’est l’jeu, ma pauvre Lucette...

https://www.ina.fr/ina-eclaire-actu/publicite/pub2786362140/loto-globe
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Factorielle

● Notation mathématique : 
produit de tous les 
entiers consécutifs

● Par convention, 0! = 1
● Croissance très rapide

n!=n .(n−1).(n−2).⋯.3 .2 .1

n!∼√2π n( ne )
n

Équivalent de Stirling

n n !

0 1

1 1

2 2

3 6

4 24

5 120

6 720

7 5040

8 40320

9 362880

10 3628800

11 39916800

12 479001600

13 6227020800

14 87178291200

15 1307674368000

16 20922789888000

17 355687428096000

18 6402373705728000

… … 

21 5,109 094 217 170 94 × 10¹⁹
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Introduction
● « Expérience aléatoire » : expérience renouvelable au résultat imprévisible

– Notamment : quand l’expérience est renouvelée (dans les mêmes conditions), le 
résultat n’a aucune raison d’être identique aux précédents (pas « reproductible »)

– L’ « univers » Ω est l’ensemble des résultats possibles pour cette expérience
● Ex : avec un dé à 6 faces, Ω = {1, 2, 3, 4, 5, 6}

● Un « événement » est un sous-ensemble de Ω
– Exemples d’événements : « 1 », « chiffre pair »

– Nb d’événements dans un ensemble : « cardinal »
● Card({1})=1, Card({2, 4, 6})=3

● Probabilité d’un événement = ratio « cardinal du sous-
ensemble associé / cardinal de l’univers »
– En français : proba = nb d’évé. favorables / nb d’évé. possibles

– p({1}) = 1/6, p({2, 4, 6}) = 3/6 = 1/2
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Les arrangements
● Combien de façons différentes de 

sélectionner 3 éléments parmi 10 
lorsque l’ordre compte (podium d’une 
compétition, tiercé dans l’ordre) ?
– 1ère place : 10 possibilités

– 2ème place : 9 possibilités

– 3ème place : 8 possibilités

● Nombre de podiums différents avec
10 participants : N = 10 × 9 × 8 = 720

● Notation plus compacte :

N=10×9×8×(7×6×5×4×3×2×1
7×6×5×4×3×2×1 )=10!

7!
=A10

3

Généralisation :
« Arrangements de p 
éléments parmi n »

An
p = n×(n−1)×(n−2)⋯(n−( p+1))

= n!
(n−p)!

N=10×9×8×(7×6×5×4×3×2×1
7×6×5×4×3×2×1 )=10!

7!
=A10

3
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Les permutations
● Comment classer 3 éléments 

différents sur 3 places ?
● « permutation » = réarrangement 

d'objets discernables 
→ nombre de podiums différents 
avec les mêmes 3 premiers
– 1ère place : 3 choix

– 2ème place : 2 choix 

– 3ème place : 1 choix

● Nombre de permutations :
3 × 2 × 1 = 6 = 3!

Tiercé dans 
l’ordre

T
iercé

s d
an

s le dé
sordre
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Les combinaisons
● Tiercé dans l’ordre (3 chevaux) avec 10 partants : 

10 × 9 × 8 = 720 tiercés (podiums) différents
● Combien y a-t-il de tirages de 3 boules pour un Loto 

à 10 boules ?
– Exemple : ➎ ➌ ➒. Que penser de ➎  ➒ ➌ ?
– Il y a 3! = 6 tirages « identiques » par triplet de boules
– Il y a donc 720/6 = 120 tirages différents de 3 boules 

parmi 10 (sans remise et sans ordre)

● Résumé : Pour 3 éléments parmi 10, il y a :
– 720 arrangements (avec ordre) = podiums/tiercés

– 120 combinaisons (sans ordre) = tirages de Loto/bingo

➌ ➎ ➒
➌ ➒ ➎
➎ ➌ ➒
➎ ➒ ➌
➒ ➌ ➎
➒ ➎ ➌

Tous les tirages gagnants
quand on a coché 3-5-9
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Les combinaisons

● Combien de combinaisons de p éléments parmi n 
différentes lorsque l’ordre n’a pas d’importance ?

● C’est le nombre d’arrangements de p éléments 
parmi n (=lorsque l’ordre compte), divisé par le 
nombre d’ordres possibles (« permutations ») des 
p éléments

Cn
p=

An
p

p×( p−1)×⋯×3×2×1
=
An
p

p!
= n!

(n−p)! p!Ici, C10
3 =

A10
3

3!
= 10!

7!3!
=720

6
=120

Cas général
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Probabilités du « Loto »
● Né en 1975, modernise la Loterie Nationale créée 

en 1933 pour aider les anciens combattants 
blessés

● De 1976 à 2008 : 6 numéros parmi 49
● On ne s’intéresse pas à l’ordre 

– dans lequel vous avez coché les cases
– dans lequel les boules sont sorties

● → Combinaisons de 6 éléments parmi 49
● Nombre de grilles différentes 

= nombre de tirages différents

https://www.francebleu.fr/infos/societe/le-premier-tirage-du-loto-c-etait-il-y-80-ans-1383830321

● Probabilité de gagner (au « rang 1 ») = 1 sur nombre de cas 
possibles : 1 chance sur 14 millions

=C49
6 = 49×48×...×44

6×5×...×1
= 49!

43!6!
=13 983 816
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Après 2008

N >2008=C 49
5 ×10=19 068 840

https://youtu.be/tPsoebgUGfw

N >2008

N <2008

=
10⋅C49

5

C49
6 =15

11
=1 ,36 (−26 %)

Euromillions : 5 numéros parmi 50 et 2 parmi 12

N=C50
5 ×C12

2 =139 838160

● À partir de 2008, il faut cocher 5 
numéros parmi 49, plus un « numéro 
chance » parmi 10

● Diminution (un peu contre-intuitive 
mais sensible) de la probabilité de 
gagner (au rang 1) :
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Augmenter ses chances ??
● Tirage aléatoire : tous les tirages

 sont équiprobables : 
– Celui de la semaine dernière
– 1, 2, 3, 4, 5, 6 ou 1, 3, 5, 7, 9, 11 ou

2, 4, 6, 8, 10, 12 ou 1, 2, 4, 8, 16, 32
– Vos numéros fétiches depuis 15 ans

● Les tirages passés n’ont aucune 
influence

https://tirage-gagnant.com/loto/statistiques/numeros/  
https://www.fdj.fr/jeux-de-tirage/loto/statistiques
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Beaucoup, beaucoup de narratifs...

https://www.ladepeche.fr/2023/08/03/une-famille-qui-joue-au-loto-chaque-semaine-change-deux-numeros-et-gagne-13-millions-deuros-11376851.php 
https://www.journaldemontreal.com/2024/04/23/ils-jouent-ensemble-depuis-5-ans-des-collegues-remportent-1-million--au-lotto-max
https://www.ouest-france.fr/societe/jeux-loteries/loto/loto-elle-se-trompe-de-jour-change-un-numero-et-remporte-la-cagnotte-de-5-millions-deuros-54082b3e-
0b7b-11ee-9a4e-8d3defe17cca
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https://www.fdj.fr/jeux-de-
tirage/loto/statistiques  

https://www.fdj.fr/mag/
gagnants/article-numeros-
originaux-gagnants 

Imprécisions et mensonges 1
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Imprécisions et 
mensonges 2

https://www.fdj.fr/mag/questions/loto-plus-chance-gagnerhttps://www.fdj.fr/mag/questions/loto-plus-chance-gagner
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Imprécisions et 
mensonges 3

https://www.fdj.fr/mag/questions/loto-plus-chance-gagner
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https://www.fdj.fr/mag/questions/loto-plus-chance-gagner

Imprécisions et 
mensonges 4

https://www.fdj.fr/mag/questions/loto-plus-chance-gagner
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● Légende : un obus ne tombe jamais 
deux fois au même endroit

– Quantité de poudre, poids de la chemise, 
irrégularités de forme et de surface, vent, 
…

– Impact aléatoire (dans une certaine zone)
● Faut-il pour autant se mettre à l’endroit 

où le dernier est tombé ?
– Non !

● C’est pareil pour les « jeux de hasard »
● Par contre, la foudre est guidée par 

l’« effet de pointe » et peut – voire a 
tendance à – frapper plusieurs fois au 
même endroit

Imprécisions et mensonges 5

https://larochesuryon.maville.com/actu/actudet_-aux-sables-d-olonne-un-ticket-a-un-million-d-euros-remportes-dans-ce-tabac-presse-_fil-6199304_actu.Htm
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En réalité...
● Si on joue aux 4 tirages hebdomadaires toute sa vie :

– 30000 j / 7 ≈ 4285 semaines

– x 4 tirages / semaine = 17143 tirages

– Proba de gagner à 1 tirage :

– Probabilité de ne pas gagner
 à 1 tirage :

– Probabilité de ne pas gagner
 à n tirages successifs (évé. ind.)

– Probabilité de gagner le gros lot
 au moins une fois dans sa vie

– Coût de jouer : 2,2€ → ~  38 000 €

– 1112 x 38000 ≈ 42 M€

p= 1

10 .C49
5 = 1

13 983 816
=0,000 007 151124 %

q= p̄=1−p=1− 1

10 .C49
5 =99,999 992848 876 2%

Q=q .q .q .⋯.q=qn=(1− 1

10 .C49
5 )

n

P=1−Q=1−(1− 1

10 .C49
5 )

17143

=0 ,09 %= 1
1112

Mieux vaut arrêter de fumer...

NB : on ne considère que le rang 1
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La compulsion du joueur
● « Je vais finir par gagner » = j’ai perdu 

jusqu’ici, statistiquement, j’ai plus de chances 
de gagner par la suite → faux !

● Les événements sont indépendants :
– L’expérience actuelle ne dépend pas des 

expériences passées
– Je n’ai pas plus de chances de gagner si je viens 

de perdre 10 fois de suite (pas de « crédit » de 
réussite)

● Même s’il y avait très peu de 
chance que je perde 10 fois de 
suite (1/210 ≈1/1000 pour « pile ou 
face ») 

Enfin !!

https://www.20minutes.fr/societe/4088057-20240424-australie-lassee-perdre-joue-derniere-fois-loterie-remporte-20-millions-dollars 
https://www.capital.fr/votre-argent/loto-il-jouait-les-memes-numeros-depuis-46-ans-et-touche-enfin-le-jackpot-1433624
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Acheter tous les billets ??
● En achetant tous les billets, on est sûr de gagner !
● Mais :

– Ça coûte 19M * 2,2 € = ~42 M€
– Vous pourriez avoir à partager les gains du rang 1…

● Si vous connaissez le nombre de billets vendus, vous 
pouvez même calculer la probabilité qu’il y ait plus d’un 
gagnant (loi des « événements rares » de Poisson)

● Certains ont essayé
– Stefan Mandel a gagné 14 fois

● Dont loterie de Virginie : 7M de tickets à 1$, 27M$ de gains
il a gagné même s’il n’avait pu acheter que 5M de tickets...

– Demande beaucoup de logistique : imprimer des tickets différents et les faire valider

● Lois changées : maintenant en général interdit 

Rappel :
38000 € x 1112 ≈ 42 M€
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L’effet paillasson

● Henri Broch, zététique
● ~ métonymie = désigner un objet, 

une action, un concept par un 
autre proche
– Boire un verre, lire le dernier 

Houellebecq, s’essuyer les pieds 
avant d’entrer

● Ou comment la formulation 
imprécise d’un événement peut 
amener à une mauvaise 
compréhension/interprétation
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Illustration : prédire le tirage du Loto
● Article de presse (1989) : 

« Une lettre nous est 
parvenue hier. Elle a été 
ouverte sous contrôle 
d’huissier : elle donnait les 
numéros du Loto avec 24 
heures d’avance ! »

Marche à suivre :

1. S’envoyer une enveloppe sans la cacheter 
en écrivant l’adresse sur une étiquette 
amovible

– Réception→ enveloppe datée de la veille

2. Regarder le tirage du Loto, insérer une lettre 
avec les numéros du Loto dans l’enveloppe

3. Écrire l’adresse du journal puis écrire 
« expérience de voyance, à n’ouvrir qu’en 
présence d’un huissier » au dos

4. Cacheter la lettre et aller la déposer dans la 
nuit dans la bàl du journal : antidatée !

https://www.researchgate.net/publication/349099030_SCIENCES_PSEUDOSCIENCES_ET_ZETETIQUE

● Double effet paillasson !
– Cachet de la poste = date d’envoi (initial) de l’enveloppe, pas de la lettre

– Pour le journal, date du cachet ≠ date d’expédition
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youtube.com/watch?v=gR3MU0Q9AFk

Vraiment ??
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Lien entre revenus et satisfaction
● Paradoxe d’Easterlin (1974)

– Bonheur corrélé au revenu jusqu’à un certain 
montant puis plateau

● Confirmé par Kahneman et Deaton en 2010
– « Bien-être » stagne après 75000$
– Satisfaction dans la vie augmente continûment

● Mais controversé : d’autres 
articles affirment l’inverse

princeton.edu/~deaton/downloads/deaton_kahneman_high_income_improves_evaluation_August2010.pdf 
theatlantic.com/business/archive/2013/01/yes-money-does-buy-happiness-6-lessons-from-the-newest-research-on-income-and-well-being/267016/

Attention : échelle log., la croissance ralentit
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